

# 在现代化道路上一起加速奔跑

全球发展倡议唱响共同发展的时代强音

新华社记者 乔继红 张代雷 邓茜

发展是人类社会的永恒主题。共享发展是建设美好世界的重要路径。

初秋的北京，进入中非时间，点亮南方时刻。中非合作论坛北京峰会期间，5天里近50场双边活动，习近平主席同非洲伙伴共襄盛举。在双边会谈中，在联合声明里，在峰会致辞中，发展主题贯穿始终，支持全球发展倡议愿共同落实全球发展倡议，成为高频语汇，唱响携手同行、共同发展的时代强音。

2021年9月21日，习近平主席在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议，以凝聚发展共识，推进共同发展，助力加快落实联合国2030年可持续发展议程。这一重要倡议成为新时代中国向国际社会提供的又一重要公共产品，是构建人类命运共同体理念在全球发展领域的重大实践。

全球发展倡议提出以来，理念内涵不断丰富，落实机制不断健全，推进路径更加清晰，务实合作逐步落地，推动国际社会聚焦发展问题，培育面向未来的高质量发展动能，为全球南方国家弥合发展鸿沟、共建美好世界提供中国方案。

## 聚焦发展发出时代强音

瓦努阿图已经成为这一伟大倡议的真正受益者。瓦努阿图总理萨尔维今年7月在全球发展行动论坛第二届高级别会议开幕式上说。他认为，今年年初瓦努阿图正式加入全球发展倡议之友小组，堪称瓦中合作史上又一个里程碑。

此次会议期间，中国-非洲（埃及俄比亚）-联合国（工业发展组织）合作示范中心正式成立，是中方与非洲及联合国机构共同实施的三方合作旗舰项目。联合国工业发展组织总干事穆勒说，示范中心聚焦工业化、农业现代化、人才培养三大重点领域，对于分享中国发展经验、推广中方先进技术、吸引多方资源投入具有重要意义。

国际社会要以天下之利为利、以人民之心为心，推动发展问题重回国际议程的核心。2023年8月，习近平主席在金砖+领导人对话会上发表讲话，再次呼吁国际社会共谋发展。

坚持发展优先，构建更加平衡均衡的全球发展伙伴关系，全球发展倡议契合时代需求，提供重要理念引领，有效凝聚国际发展共识。

在全球发展倡议六个坚持理念原则中，发展优先被列在首位。正是因为持之以恒、旗帜鲜明地倡导发展，全球发展倡议深入人心，得到国际社会广泛认可和积极响应。中国在联合国发起成立的全球发展倡议之友小组，已有80多个国家加入；70多个国家、地区和国际组织合力共建全球发展促进中心网络；中国同多方合作伙伴签署落实合作文件，支持大量发展项目落地。

联合国开发计划署驻华代表白雅婷说，全球发展倡议以全球协作需求为驱动，以国际经验和最佳实践的双向交流为基础，是推动实现可持续发展目标的重要工具。

## 我国积极发展乡村特色优势产业 助力乡村振兴

记者从9月20日在北京举行的第二届中国乡村特色优势产业发展大会新闻发布会上了解到，我国正积极发展乡村特色优势产业助力乡村振兴。

中国乡村发展志愿服务促进会副会长欧宏新说，要发展乡村特色优势产业，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。第二届中国乡村特色优势产业发展大会定于10月11日至13日在北京举行，届时将发布9个特色优势产业蓝皮书，举办油茶、核桃、油橄榄、杂交构树、葡萄酒、青藏青稞牦牛、南疆核桃红枣7个产业发展论坛，以及金融、科技、消费帮扶3个综合性论坛，开展特色优势产品展示展销、直播带货活动等。

据了解，本次大会由中国乡村发展志愿服务促进会主办，北京国际展览中心有限公司和中国社会帮扶网协办。大会将围绕发展乡村特色优势产业、助农兴业、健康惠民这个主题，突出保障粮食安全和重要农产品有效供给，搭建特色优势产业发展交流展示对接平台，传播特色优势产业知识，推进特色优势产业品牌建设，持续助力特色优势产业高质量发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。

大会为参展企业免费提供标准展位500多个，目前报名企业已近1000家，确定参展企业600多家，参展企业来自全国30个省区市、304个县（区），参展商品近2400个品类。同时，大会将邀请160多家专业采购商、经销商参会，通过开展直播带货培训等帮助参展企业拓展线上销售渠道，探索新的消费帮扶模式。

（记者 郁琼源）



云上稻香迎丰收

9月20日，在旱地优质稻种植示范区，一名当地妇女在割稻谷。

近日，位于云南省红河哈尼族彝族自治州个旧市卡房镇的旱地优质稻种植示范区迎来收获季。当地开展民俗表演、割谷比赛等活动庆祝丰收。

新华社记者 王静颐 摄

## 75年来我国居民人均可支配收入增长75.8倍

新华社北京9月20日电（记者唐诗凝 潘洁）国家统计局20日发布的《新中国75年经济社会发展成就系列报告》显示，75年来，我国居民收入实现跨越式增长。1949年我国居民人均可支配收入仅为49.7元，2023年达到39218元，扣除物价因素实际增长75.8倍，年均实际增长6%。

脱贫攻坚取得历史性成就。按照2010年农村贫困标准，1978年末农村贫困人口7.7亿人，农村贫困发生率高达97.5%。党的十八大以来，各地区各部门扎实推进精准扶贫各项工作，2020年农村贫困人口全部脱贫，全面打赢脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，为全球减贫事业作出重大贡献。脱贫县农村居民人均可支配收入持续增长，从2020年的12588元增长至2023年的16396元，年均实际增长8.2%。

报告显示，75年来，我国居民收入来源更加多元化，城乡和区域

居民收入差距持续缩小，收入分配格局不断优化。党的十八大以来，收入分配制度改革持续深化，发展成果更多更公平惠及全体人民。农村居民收入增长快于城镇居民，2023年农村居民人均可支配收入收入21691元，比2012年实际增长111.4%，年均实际增长7%，快于城镇居民年均实际增速1.8个百分点。

居民消费水平持续较快增长，2023年居民人均消费支出达到26796元，扣除物价因素比1956年实际增长35.5倍，1957年至2023年年均实际增长5.5%。居民消费质量显著提升，消费结构不断优化，发展型享受型消费较快增长，服务消费潜力不断释放。2023年全国居民人均服务性消费支出12114元，比2013年的5246元名义增长130.9%，占人均消费支出的比重达到45.2%，比2013年提高5.5个百分点。

### ◀◀ (上接1版)

以前只有一条泥巴路，村里都是土坯房和茅草屋，臭水沟和垃圾没人清理。没想到这些年村里变化这么大。80多岁的村民卢孔云说，环境好了，村里人气更旺了。

联合国经济、社会和文化权利委员会委员穆罕默德·伊兹丁·阿卜杜勒·穆奈姆说，全球发展倡议在致力于消除全球结构性不平等、促进各国共同发展方面产生了积极作用。

作为发展中国家、全球南方的一员，我们始终同其他发展中国家同呼吸、共命运，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和平等地位。

全球发展倡议坚持创新驱动，聚

焦高质量可持续发展，培育和积蓄人才，助力广大发展中国家在现代化道

路上加速奔跑。

土耳其实业研究主任塞尔丘克·乔拉克奥卢表示，全球发展倡议结合了中国的实践和发展经验，旨在破解世界不同地区发展中国家在多个领域的具体问题，推动各国跟中国一样开启高质量发展的新征程。

没想到一次邂逅，改变了我们

的人生，成就了我们的梦想。斐济蘑菇种植者协会主席塞鲁瓦伊娅·卡布卡布，借助在中国援斐济菌草技术培训班学习的技术，带领当地妇女种植菌草，迈出脱贫致富第一步。

通过鲁班工坊向塔吉克斯坦青年传授技术，通过以竹代塑帮助埃塞俄比亚妇女创业谋生，为阿拉伯国家开设跨境电商研修班……全球发展倡议以一个个小而美、惠民生的务实合作项目，创造教育和就业机会，成就无数人的梦想；打造全球开放平台，聚焦减贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等八大重点领域，不断健全合作机制，筹措发展资源，对接各国和各地区发展战略，为众多国家的经济发展提供重要支撑。

聚焦帮扶世界贫困和弱势群体，全球发展倡议积极行动，从提供粮食援助、为妇女儿童提供营养餐到派遣农业专家组、推动菌草技术在100多个国家落地生根，既授人以鱼，也授人以渔，不断增强民众的幸福感、获得感、安全感。

中国追求的不是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。中国始终是推动全球南方发展振兴的中坚力量。

中国已向160多个国家提供发展援助，同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作。从改善民生到培养人才，从培育发展动能到分享发展经验，中国聚焦广发发展

是一个充满挑战的时代，也是

一个充满希望的时代。全球发展倡

议着眼世界发展大势，是中方为凝聚发展共识，培育全球发展新动能，推动

构建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系而提出的中国方案。沿

着倡议指明的方向，坚定信心，起而行之，必将奏响全球共同发展的乐章，推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来。

（新华社北京9月20日电）

### ◀◀ (上接2版)

广袤乡村是农民群众的家园，把乡村建设得美好、宜居、便利，农民群众才有更多的获得感、幸福感、安全感。

在2022年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记深刻指出，农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件，建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。

今年以来，各地持续加强农村人居环境改善。农村卫生厕所普及率达到75%左右，生活垃圾得到收运处理的行政村比例稳定保持在90%以上，农村生活污水治理（管控）率达到45%以上。

农村公共服务水平持续提高。学前教育提升行动、义务教育薄弱环节改善与能力提升项目等深入实施。各地累计建设村卫生室超58万个，农村敬老院超过1.6万家，农村社区互助性养老服务设施超过14万个。

一件件实事加快解决，宜居宜业和美乡村不断建设，促进农民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

农民增收致富渠道拓宽

走进广西桂林市龙胜各族自治县龙脊镇大寨村，层层梯田环抱于山间，绿意掩映的山坡上，一座座富有民族特色的吊脚楼错落分布，不时有村民和游客往来其间。

因为大山的阻隔，大寨村曾是贫困的代名词。随着脱贫攻坚号角吹响，在多方帮扶下，基础设施和产业发展得到极大改善。梯田和民族风情带动了旅游业。人均年收入从2003年不足700元发展到现在约4万元，日子越来越红火。大寨村党支部书记余琼通说。

新中国成立初期，人民生活处于极端贫困状态。土地改革、社会

主义基本制度的建立等从根本上解决贫困问题奠定了制度基础。改革开放以来，我国实施大规模、有计划、有组织的扶贫开发，农村贫困人口大幅减少。党的十八大以来，我国打赢脱贫攻坚战，持续用力巩固拓展脱贫攻坚成果，牢牢守住了不发生规模性返贫的底线。

检验农村工作实效的一个重要尺度，就是看农民的钱袋子鼓起来没有。发展特色产业、支持外出务工、加快三产融合发展……各地各部门持之以恒多措并举促进农民增收。

自2018年起我国将每年农历秋分设立为中国农民丰收节，这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。近日，2024年中国农民丰收节金秋消费季活动在天津启动。现场设置了津农精品、京津冀优质农产品、内蒙古优质农畜产品等展区，拼多多等电商平台围绕大豆及豆制品、乳制品、牛肉等开展助农直播、发布惠农举措。

多年来，各地持续做好土特产文章，大力培育乡村新产业新业态，不断拓展农民增收致富渠道。2023年农村居民人均可支配收入达到21691元。

农村公共服务水平持续提高。学前教育提升行动、义务教育薄弱环节改善与能力提升项目等深入实施。各地累计建设村卫生室超58万个，农村敬老院超过1.6万家，农村社区互助性养老服务设施超过14万个。

一件件实事加快解决，宜居宜业和美乡村不断建设，促进农民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系不断完善。积分制、清单制等务实管用的乡村治理方式得到推广，农村移风易俗持续推进。多部门联合创建了293个全国乡村治理示范乡镇和2968个全国乡村治理示范村。一系列举措推动农民群众生活更加舒心、顺心。

强国必先强农，农强方能国强。党的二十届三中全会对农业农村改革发展重大任务作出系统部署。落实党中央、国务院决策部署，各地各部门正锚定建设农业强国目标，扎实抓好乡村全面振兴各项工作，在新征程上奋力谱写更加壮丽的“三农”新篇章。

（新华社北京9月16日电）

地招呼着。村民们手捧飘香米茶围坐在一起，听宣讲、聊生活、提建议、解纠纷。

能不能在村里多划些停车位？后天是我孙子10岁生日，请大家来我家喝碗米茶哈！

从讨论村子的发展规划，到分享生活喜悦，从老一辈传授传统美德到年轻人带来新的思想观念，米茶夜话成为乡风文明建设、政策讲解、民生难点化解的有效途径。大家面对面沟通，解决老百姓的关心事。

绵绵用力，成风化俗。在各地党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系不断完善，积分制、清单制、数字化、接诉即办等务实管用的方式不断推广，村规民约等不断完善，为乡村发展提供了有力保障。

强国必先强农，农强方能国强。农业基本盘牢靠稳固，农民身边小事得到解决，各地各部门持续努力，广大农民群众辛勤付出，汇聚成水滴石穿、久久为功的力量，推动宜居宜业和美丽乡村建设，乡村全面振兴，向建设农业强国加快迈进。

（据新华社北京9月21日电）

## 我国积极发展乡村特色优势产业

助力乡村振兴

记者从9月20日在北京举行的第二届中国乡村特色优势产业发展大会新闻发布会上了解到，我国正积极发展乡村特色优势产业助力乡村振兴。

中国乡村发展志愿服务促进会副会长欧宏新说，要发展乡村特色优势产业，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。第二届中国乡村特色优势产业发展大会定于10月11日至13日在北京举行，届时将发布9个特色优势产业蓝皮书，举办油茶、核桃、油橄榄、杂交构树、葡萄酒、青藏青稞牦牛、南疆核桃红枣7个产业发展论坛，以及金融、科技、消费帮扶3个综合性论坛，开展特色优势产品展示展销、直播带货活动等。

据了解，本次大会由中国乡村发展志愿服务促进会主办，北京国际展览中心有限公司和中国社会帮扶网协办。大会将围绕发展乡村特色优势产业、助农兴业、健康惠民这个主题，突出保障粮食安全和重要农产品有效供给，搭建特色优势产业发展交流展示对接平台，传播特色优势产业知识，推进特色优势产业品牌建设，持续助力特色优势产业高质量发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。

大会为参展企业免费提供标准展位500多个，目前报名企业已近1000家，确定参展企业600多家，参展企业来自全国30个省区市、304个县（区），参展商品近2400个品类。同时，大会将邀请160多家专业采购商、经销商参会，通过开展直播带货培训等帮助参展企业拓展线上销售渠道，探索新的消费帮扶模式。

（记者 郁琼源）